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Az ég minden áldásait olvasóinknak az 
új évre!

Lapunk m ii számával kezdi nehezebb, 
mert terjedtebb pályafutását. A tér, melyet 
ezentúl elfoglal, terhesebb kötelességeket is 
ró reánk.

Es midőn a nagy útnak bátor kedélvlyel 
neki indulunk, nem lehet, hogy számot ne 
vessünk magunkkal, s mérlegbe ne tegyük 
a múltat és jövendőt.

18G7 minden vívmányaival áll a mérleg 
egyik tányérán, melynek másikát 1868 gaz­
dag reményeivel tölti be.

A letűnt 1867 mindig emlékezetes éve 
marad hazánknak.

Ez évet a magyar történelem legfénye­
sebb lapjaira fogja jegyezni mint nemzeti 
fejlődésünk egyik korszakát, mely az évek 
csoportjában annyi sötétség után világos! 
pont gyanánt fölmerül.

Egy állami emléke, mint határkő az idő 
két szakasza közt, úgy léptük e határt át 
mint küszöböt, honnan egy reményekben 
gazdag jövendő képei tűnnek fel előt­
tünk.

A letelt év meghozta a hazának a várva 
'árt kibékülést, visszaadta a nemzetet ön­
magának. letette szilárd alapokban a nem­
zeti jövendő talpköveit.

Az/ építés hatalma kezünkben, a jövendő

mit belőle teremtünk, a 
leend.

Legyen áldás, legyen kárhozat, mi belőle 
kel, magunk szerezzük; mienk az érdem 
teljessége, mienk a bűn egész súlya az utó­
kor előtt.

Ha nemzetünk több százados viszontag­
ságait keresztül futjuk gondolatainkban, 
oiy nyugponton találjuk nemzeti fejlődésünk 
menetét ;z ujuló év kezdetén, mely Ausztri- 
ávali kapcsolatunk negyedfél százados küz­
delmeiben a viadalnak határt von, s az osztó 
igazság oltalmában mutat jövőt , mit ha 
gondosan . ápolunk, megszilárdulhat és fel­
épülhet mindenik.

Kába ság volna azonban képzelnünk, 
hogy e békekötés küzdelmeinknek is örökre 
véget vetett.

Földi pályánk sorsa a — küzdés és 
viadal.

De ha mi ma ivadékok nehéz küzdel­
meire visszapillantunk, ha letűnt csalódá­
saink s kelő reményeink képeire tekintünk, 
ha a megnyert positió hatalmas gyarapo­
dását számbavesszük, hálás kebellel kell 
szemeinket emelni az égre, s a biztató kilá­
tások mellett jobb hitünk gerjedelmében 
kell erőt lelnünk a jövő munkájához.

Pihennünk azonban perczig sem szabad. 
Össze kell szednünk az alkotó erők 

utósó parányát is, s egyesítve tevékeny 
nkásságra buzdítanunk a még nyugovó 

elemeket.
Es ez alkotó szellemnek egyik leggaz­

dagabb tárháza hazánkban az egyház maga, 
mely múltúnkban hatalmas tényező volt, s 
kell, hogy legyen a jövőben is.

Annak ügye azonban még a kezdemé­
nyezés stádiumán vesztegel, s nem érhetők 
meg, hogy karácsony vagy uj évi ajándékul 
a kezdemény közzétételét megviliessiik ol­
vasóinknak.

Nincs azért, mit csüggednünk, közeli meg­
oldása nemcsak a kezdeményezés letett 
munkájában, de a minden oldalról zaklató 
szükségesség kényszerű érzetében is leli 
biztosítékát.

Egyes hangok már a törvényhozás kü­
szöbét is átlépték; egyházunktól idegen 
érdekek szólalnak fel a jog megadásáért, 
mely ha meg nem tagadtaték is tőlünk, de 
tényleg meg sem adaték nekünk.

Ez állapot soká nem tartható. Azok, kik-' 
nek kezében a vegezés tiszte, nem fogják; 
engedni, hogy a megoldás külavatkozás | 
nyomása által nyerjen lendületet.

Erdély mindenesetre megkezdi az új 
viszonyokba! behelyezkedést s mi lépten 
követni fogjuk a testvérhazát.

És ha az előttünk megnyíló évben nagy 
és nehéz munka vár az államra, hogy a nem­
zet politikai s társadalmi viszonyait ösz- 
hangzatosan rendezze, nem csekélyebb fel­
adat megoldása nehezedik az egyházra is, 
mely most súlypont nélkül ég és föld között 
lebeg.

Mind állam mind egyház végzetes idő 
küszöbén áll. Egyiknek úgy mint másiknak

saját hívei s munkásai teljes erőfeszítésére 
vau szüksége, hogy e nagy feladatokban 
terhes év munkáját emberül betöltsék és azt 
áldásban s eredményben gazdaggá tegyék 
az utókor előtt.

Mi pedig, kik hivatva vagyunk az épít­
kezés mindenikéhez megvárni híven szerény 
osztály részünket, nem Ígérhetünk tiszt, ol­
vasóinknak többet, mint mennyit erőnk 
gyarlóságában lankadást nem ismerő buz- 
gósággal, pártatlan szemességgel nyújtha­
tunk, viszonzásul a figyelemért, melylyel 
pályánkon kisérnek.

Boldog új évet!

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Tájékozás.

Midőn épen a letűnő év végezte pálya­
futását, zárta be törvényhozásunk is feszí­
tett munkásságának legsúlyosabb cyelusát 
s vesz magának pár heti szünetelésre 
nyugidét.

Tenger teendőink közt, mérhetlen drága 
perczeink mellett is e rövid pihenés embe­
rileg kényszerűség, hogy a kimerült erőnek 
üdülést engedjen, de valóban szellemileg is 
szükséges volt.

Az utósó idő munka, és idegfeszültsége 
után a szellemnek is még inkább mint a 
testnek, megpikenésre van szüksége.

De e pihenési idő, csak azoknak pihenés, 
kik nem a munkában ismerik fel emberi 
rendeltetésünk fátumát.

Azoknak, kik a mostankor súlyos terheit 
hordozzák, azok számára csak a munka­
cserében van a pihenés lehetősége.

Kormány, és törvényhozók egyiránt jo­
gosultak e pár heti szünetelésre azon nehéz 
.munka után, melyet épen a hanyatló évvel 
fejeztek be.

De itt épen mi is nyugpontot találunk 
széttekinteni kissé, s mint lefolyt küzdelmek 
után lépni a csatatérre, hogy a történtek 
iránt tájékozást nyerjünk s magunkat min­
den részlet ismerete által erősítve, Ítélhes­
sünk a lefolyt nehéz csaták történetéről

Es itt első helyen a csaták vezetőiről, a 
kormányról nem lehet megfelejtkez- 
nüuk.

Tiszt, olvasóink leginkább meggyőződ­
hettek, hogy mi elég gonddal mi véltük azon 
tért, mely kormányunk Achilles sarka — t. 
i. kormányzati működése.

E téren gyakran kelle szavunkat pa­
naszra emelni s mindig fájón vonult el e 
rovatbeli felszólalásunkon a sebesen folyó 
idő mulasztásainak érzelme, s nem hallgat 
hattuk el, miszerint a minisztériumok ad­
ministrativ köreiben közel sem láttuk a te­
vékenység azon sürgését, mely elégséges 
eredményeket birt volna előállítani annyi 
idő alatt.

Több minisztérium körében aránytala­
nul nagy felszerelést láttunk kicsi munka­
körhöz , másutt fontos positiókon gyenge

szerelvényt, s sok részben a legjobb akarat 
legsajnosább félrevezetését az eredmények­
nél De mind emellett pártatlan hazafi lé­
lekkel bírálva a dolgokat, ki kell mondanunk, 
mi kép —

Fennálló kormányunkat közügyi tekin­
tetben olyannak tartjuk, melyet pótolni 
mással az országból ma még lehetetlen volna. 
Szabadéivüségében minden kifogás feletti. 
Hazafi hűségét senki sem vonhatja kétségbe. 
Bír a mai nehéz viszonyokhoz mért önérze­
tes bátorsággal s a nélkülözlietlen solidaris 
együtttartás őszinteségével.

Mi Mezen tulajdonok oly előnyök a kor­
mányzatban, mihez magunknak szerencsét 
kívánhatunk, s a hiányok azon hátrányait, 
melyek kormányunknak administrativ téren 
méltán felróhatok volnának, jobbadán ma­
gunk érdemeljük meg, mert hisz nem mi 
vagyunk e leginkább, kik a részben menni 
engedjük a dolgokat . a mint épen menni 
akarnak?

A mi nem politika vagy politikailag nem 
tőkésíthető, azt észre sem veszsziik. az nem 
létezik számunkra ma még. Ezen állapot 
következései kimaradhatlanok.

Azonban a parlamentaris hadjárat, mely 
a lefolyt évvel véget ért. s most pár hétre 
szünetel, sok tekintetben magán hordja az 
administration! nézve a felmentés indokait 
is, s ha nem tehetjük is. hogy annak tudása, 
mi minden történhetett volna már, ne fájjon, 
de megtanultunk nem siratni letelt dolgokat 
s jövőre vetni szemeinket.

E hadjárat a parlamentben nehéz küz­
delmek cyelusát fejezte be.

Szerencse a kormányra s szerencse az 
országra nézve , hogy már túl vagyunk 
azokon.

Es ezen cyclus az odiositások egész tár 
házát foglalta magában, de mindez olv szo­
morú kényszerűség volt, mitől menekülni 
sem kormánynak sem a törvényhozásnak 
nem lehete.

Ez volt a veres tenger, melyen a népet 
át kelle vezetni, hogy eljuthasson az ígéret 
földére.

Alkotmányt állított elő 1848, de midőn 
két nép között századok folytán összeszö- 
vött viszonyokat szét kelle bontani, midőn 
az új és az ó idő közt határt kelle jelelni, 
midőn a múlt terheit jövőre kelle megosz­
tani, — fegyverre került a dolog, s mi min­
dent vesztettünk

1867-nek minden békemüve hiú és 
hasztalan, ha a lajthán inneni s lajthán túli 
parlamentek teljes egyetértésben meg nem 
oldják mindazon kérdéseket , melyek ez 
alkotmány gyakorlati életbelépését, és nor­
mális működését lehetségessé teszik.

De ezen alapok, melyek pedig az alkot­
mány életfeltételei voltak , — merő odio- 
itások.

Meg kelle szavazni a quotát,, hogy a 
birodalmi közösség terheinek aránya hatá­
rozott legyen, s bajba ne keverje a kibékült 
feleket.

Meg kelle szavazni az államadósságok-

Egy szilveszteréji álom.
Tizenhármán voltunk az asztalnál, rokonok, 

'átok. Evek óta találkozánk újra. Az év hallott! 
at akartuk megölni együtt.

^ tg zene, jó bor hullámoztatá kebleinké!, s a 
Lznak, a válás komolyságának még csak ár- 
Aa sem tilt arczainkon

A jelen nem sokára befejezendő vala a mul- 
. s nagy remények küszöbén miért borulna méla 
lékek sóhajaiba a szív ?

A jövő mienk s mi a jövőé lettünk alku nélkül, 
cm tartók inerénynek, sorsunk titkait gyerrne- 

* kíváncsisággal jósolgatni.
A tűz izzó elemmé forrasztá az ólmot, mely fé- 

K folyadékká lett, s gyöngyözött, mint sebzett 
cj’ló, a lángok marása alatt.

Mind összebújtunk Vállak és fejek tolongva 
fialták el a parányi tért, melyet a kis vizedeny 
Miete adott Mindenki első akart lenni a jósda 
Itt.

Műtétünk elég ügyességgel folyt. Ez koronát, 
»az koporsót, ez gyűrűt, amaz fegyvert kapott 
ólomöntőtől. Legalább igy magyarázta az alak­
éi öntvényeket akkor képzeletünk.

Nem hittünk e babonajátékbau ; eszünk ellent 
mondott ily őrültségeknek — de észrevettem, hogy 
még a legbátrabbnak kedélye is remegett a já­
téknál.

Végre ezt is meguntuk, s mielőtt az idő két 
év ajkát a találkozás csókjával illette volna — 
nyugodni mentünk.

Órám tizenegyet mutatott Kandallóin tüze ki­
aludt Uszköket mutatott csak; s én nemével az 
izgatottságnak jártam hideg szobám talaján fel 
s alá.

Nagy eszmék, erős érzelmek borultak lelkem 
fölé. Az idő és öröklét bölcsészeié komoly képze­
tekre vitte agyrendszerem működését.

Ay ablakhoz mentem.
Az éj csöndén csak a fényük suhogása só- 

hajta át. a toronyból kuvik huhogott, egy-egy far 
kas üvöltés, eb " csaholás valami különös jellemet 
adának a természet méla, nagy titkának.

Hát ilytünemények előzik meg az év halálát? 
Vagy az éj Lián homálya alatt hordja a végküz- 
delmct, hogy gyarló részvétünk előtt eltakarja?

Csakhamar azonban vihar kele kezeit. Nagy 
lavinák zuhantak aiá a szíriekről, s mint porfelleg 
lettek a szél martuékává. Ablakom nagyot rezzent, 
valahányszor a viím, tánezra kelt, s úgy tetszett, 
mintha az üvegen át iáthatlan szellemek űznék 
egymást vad haraggal.

Azt hivém. az uj év fúriái jöttek meggyilkolni 
az ó évet, mely a látkörön állt már, hogy diadalmi 
pompával földünket meghóditsa.

Rögtön csönd lett ismét, a terr>é""e*

feküdt újra homályos fátyla alatt. A fényük moz­
dulatlan álltak. A látkör sötétebbé lett.

Merev tekintetem még mindig az égen estig- 
gött; vártam, lestem valamit, anélkül, hogy tiszta 
fogalmam lett volna vágyam czéljárói.

Egyszerre hosszú tűzsugár vonult át nyugat 
nak a légkörön, sebesen mint meteor. Ábrándos 
képzelmem villitáncznak hitre. Egy csillag hullott 
alá az égről.

Talán bucsukönye volt a távozó évnek. . . . 
Az óra tizenkettőt kongott, s én aludni mentem

Izgatottságom csak kifáraszta, de el nem ha­
gyott. Véres árnyak, sötét alakok, szárnyas sár­
kányok, tüzes lidérczek egymás után röpültek ki 
agyamból, rémületet hozva lelkemre.

A lázas ábrándot sötét, nyugtalan álmok 
kisérék.

Irtózatos mélységekben jártam, hol élet nincs, 
halál futva menekül. Hegyek gyomra, tenger feneke 
nyílt meg előttem, Dante kínait éreztem idege­
imben.

Az utakon vér patakzott, hullák hevertek. 
Rothadt gőz párolgóit a lombok között, melyek 
élettelen álltak, mint a holttenger virágai.

Láttam széttépett koronákat, királyi trónok 
töredékeit, foszlányokat császári nászöltönyökből, 
s elhervadt babérkoszorút a hősök homlokán.

Majd ismerős alakok jöttek felém szótalanul, 
intve, kérve, hogy távozzam.

Az árnyak egyikében anyámra ismerek.
De az ut mögöttem elveszett, s a fenyüszálat, 

°te, egy krokodil őrzé.

Eszméletlenül rogytam össze.
Nemsokára hideg érintés illető homlokomat . 

Felnézek, egy alak nyujtá felém segítő jobbját.
Nem Írhatom le e látványt. Alakjának fensége, 

arczának méltósága bizalomra bátorított; fénysu­
gár övedzte testét.

„Ki vagy jó szellem, hogy az eltévedt uttalan- 
nak segélyére jösz“', kérdéni remegő hangon.

Nevem nincs, lényem a haladás, az Ur 
gondolatainak én végrehajtó eszköze 
vagyok! Szólít, hangja mint hárfa az éji légben 
elbűvölte lelkemet.

Hát, hogy szállítsalak téged kegyes, az idő 
nagyságában egy parány, a teremtés csodái között 
hitvány féreg én ?

,Veled leszek hívásod nélkül, én az idő 
szelleme vagyok.“

Karjaira vett, s az irtózat utjain könnyű lejtés­
sel vitt át.

Egy magaslat csúcsára jutánk. Letett s én 
fellélekzém a biztonság érzetében.

Amit láttam ,költő nem sejté, bölcs, kategóri­
ákba nem olvasta még. Noé Araraton ily képben 
szemlélhette a múlt enyészetét s az érkező jöven­
dőnek virulatát.

A hegycsúcs igen keskeny volt, alattunk be- 
láthatlan mélység. Vezetőm átkorolt, hogy le ne 
szédüljék.

„Miért hozál e helyre, lionnét a föld oly távol 
s az ég elérhctlen Vezess kérlek biztosabb ös­
vényre.“

,Amit látni fogsz, halandó előtt titok. Csak a
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báni részvétünk mértékét, hogy adott ígé­
retünket számmal is fejezzük ki.

Meg kelle szavazni a kereske leimi s 
vám egyességet, hogy industrialis kényes 
viszonyaink későbbi conflictusait kike 
rüljük.

El kelle egyelőre fogadni a lett dolgok 
nehéz következményeit az adóelvek közös­
ségében , mely hazánkon még egyideig a 
nyomasztást fenntartja.

Mindezen odiositásokon keresztül kelle 
a dolgokat vezetni, és pedig menekülés nél­
kül , mert ezek nélkül a kibékülés merő 
játék, puszta ámítás volt volna.

Mindez megtörtént. Vége, hála az égnek, 
ez odiosus cy dúsnak. s mikor a parlament 
újra megnyílik, egészen más természetű 
ügyek sora előtt látandjuk a törvényhozást 

Más idő kezdete nyílik s a hanyatló 
évvel munkánk keserű részét is lejárat­
tuk.

Párt-oszlás.
Senkit sem lephetett meg azon fellépés, me 

lyet a Hun már általunk jelzett számában olvasott, 
mert mindenkinek óhajtania kelle, hogy valahára 
szabatosabb pártformatiónak kezdete mutatkozzék.

Szeretnék hinni, hogy az összes ellenzék eddigi 
parlamentaris eljárásában azon határozatlanság 
s megfejthetlen ingadozás ezen rendezetlen állapot 
nyltgéből vette eredetét.

Végkép pedig tudnunk kell, van e alkotmá­
nyos ellenzékünk és kikből áll az?

Mi más parlamentekben is ismerünk ideális 
politikusok oly csoportját, mely eszméiben korának 
messze előtte jár, és mely a kormányzatnak minden 
igénye nélkül a jövőt képviseli. Nincs ez haszon s 
hatály nélkül, de ez lehet a parlamentek fűszere, 
mely akkor jó, ha belőle csak kevés vegyiték van 
Angliában a túlradicálok, Olaszországban a Mazzi 
nisták, a franczia régibb parlamentben a munka- 
organisatio emberei sat.

De nincs parlamentáris alkotmány, hol rende 
zeit pártok állásukat akkint válasszák, hogy szá 
inukra a kormányzat impossibilitás legyen.

Ha mi a külföld előtt fennen hirdetett politikai 
fejlettségünket megcsufolni, ha politikailag nevet 
ségessé lenni nem akarunk, le kell régi előitéle 
teink ránk ragad; sarát valahára ráznunk s gya 
korlativá lennünk a haza érdekében.

Közéletünk mai viszonyai közt nincs nyomo 
ruságosabb dolog, mint gáncsolni csupán csak hogy 
gáncsoljunk. Midőn mi ezt teszszük, megfosztjuk a 
parlamentet jellegétől. Gáncsolni, mint kötelesség 
— a legnemesebb hivatás, de csak akkor, ha az 
ellenzék mindig kész azt mondani: Ti helytelen 
utón haladtok, ide a hatalommal, megmutat­
juk mi, hogyan kell boldoggá tenni a nemzetet.

E nemes, de tettre mindig kész verseny a 
parlamentaris alkotmány előnye, ereje s jellege is.

Nálunk most már az ellenzék dissolutiója ál­
tal három töredék áll elő.

Egyiktől vár uk, hogy alkotmányos, azaz kor­
mány képes állást foglaljon el. Közege még nincs.

De két töredék, képviselve a Hód és Ma­
gyar Újság által, oly térre lépett, mely szá­
mára a kormányba lépést lehetlenné teszi. Ám 
lássuk:

A birodalom két felének megegyezése s ő 
Felségének koronázással bevégzett szentesítése ál­
tal eléállott egy alkotmányforma, melynek meg­
tartására s megUrtatására ő Fsge ünnepélyesen 
esküt tett, s melyre a kinevezésnél minden minisz­
ter esküt tesz a fejedelem színe előtt.

Az ellenzék két töredéke kijelenti, hogy ez 
alkotmányt ő tűri, mert törvény, de a delegátióban 
részt nem vehet, azaz active ahhoz nem járulhat, 
csak passive tűri.

És itt különböztessük meg jól a dolgot, mert

azt mondani: engem a törvény nem elégít ki, én 
ennek kiigazítására, módosítására, vagy változta­
tására fogok törvényesen működni, ez egészen más 
és a fennálló renddel megférő cselekmény, de a 
mit az ellenzék két töredéke felállít, az lehetlenné 
teszi a fennálló törvény működését addig, mig 
törvény.

Ez a vis iuertiaenek forradalmi formulatiója.
B. Kemény egyszer kimondá igen éles ité 

letéve!, miszerint Magyarország passiva resisten- 
tiával majdnem akkora bajba keverte Ausztriát, 
minőből kiemelte M. Thereziát activ felkelésével

Mi is azt hisszük a passiva resistentiával ép 
úgy lehet forradalomig vinni a dolgokat, mint ac­
tiv feltámadással.

Tegyük fel, hogy e két ellenzéki töredék a 
magyar országgyűlésen többséget nyerne, mi volna 
ennek következése ?

A felség kötelezve van az alkotmányt fennálló 
formáiban megtartani, de megtartatni is, mig 
a törvény áll.

Kívánnia, sőt követelnie kell minisztereitől, 
hogy a fennálló alkotmányt fennálló formáiban 
megtartsák, mig maga törvényes utján, a felek köl­
csönös beegyezésével, meg nem változtatik.

Ennek megtartását azonban a többség kor 
mánya határozottan visszautasítja.

Mit tegyen ily körülmények közt a fejedelem ?
És pedig e változtatás függ e egyedül Magyar- 

ország és királyától ?
A fejedelem, törvényes esküje és a parlamenti 

többség kívánalma közé helyezve, nem tehetne 
egyebet, mint mondani. Álljatok a törvény alapjára 
s onnan vigyétek keresztül a szükséges változ­
tatást.

De a többség minisztériuma azt mondaná: mi 
oda nem állhatunk, mert elvünk tilt.

Létezhet-e a törvény megtartása ellenében 
politikai elv ?

No de még van alkotmányos mód: hivatkozni 
a népre s feloszlatni az országgyűlést.

És ha e kétes eszköz is sikertelen marad ?
A választás csak esküszegés, vagy alkotmány 

felfüggesztés volna, és ennek végén a jó ég 
tudja mi.

És ha már most csakugyan léteznék Bécsben 
reactio, mely csalhatlanul ily eljárásunk által nagy 
lendületet nyerne, nem ülhetne e diadalt, ha mi, 
egész józan világ ítélete szerint, példát adnánk 
arra, hogy parlamentünk többsége és a törvényes 
rend megférhetlenek.

A birodalmi

Közgazdászatimk.
Ha a legújabb kor társadalmi és tudományos 

mozgalmát figyelemre méltatjuk, lehetetlen észre 
nem vennünk, hogy a társaság az állam, s a tudó 
mány minden ágaiban az átalános irányulat a ma- 
terialismus.

Az újabb kor nagyszerű találmányai a gépek, 
a gyáripar, a tömeges gyártás; a bankjegy, a pa­
pírpénz, a váltó, az államadósság, a lőpor, a gyu- 
tüpuska, a pánczél-hajók, az armstrongágyúk stb. 
mind az anyagi jólét előmozdítására czéloznak, 
mind a nemzetek s egyesek anyagi sorsát kivánták 
előmozdítani — és fájdalom, valamennyien a nem­
zetek és egyesek sorsát nemhogy megjavították, 
hanem megroszabbitották.

A nagy franczia forradalom óta félszázadnál 
több múlt el, Európa valamennyi államaiban láza­
dások, forradalmak törtek ki; a szabadság, test­
vériség és egyenlőség eszménye mellett ezrenként 
hulltak a lelkesült bajnokok, a politikai jogegyen­
lőség , az alkotmányosság elve érvényesíttetett 
sokhelyütt — a nélkül, hogy az ezen eszmékhez 
kötött remények teljesültek volna.

Az anyagi és politikai téren mutatkozó moz­
galmak közepette fejlődött ki egy tudomány, mely 
épen a materialismus kifejtése által, és az anyagi 
érdekeknek fensőbb társadalmi czéljainak kijelö­

lése által az ujabbkori találmányok, az ujabbkori 
társadalmi viszonyok és az ujabbkori politikai fej 
lődések mellett nagy jelentőségű, a mennyiben e 
tudomány a nemzetet s vele együtt az államoi 
erőssé, hatalmassá és virágzóvá akarja tenni.

Ez ujabbkori tudomány a nemzetgazdaságtan.
A szó maga már bennfoglalja a tudomány ditini- 
tióját, mert alatta csakugyan nem érthetünk egye­
bet, mint oly tudományt, mely a nemzet gazda­
ságának elveit tanítja, épugy, mint a mezőgazda­
ságtan a mezőgazdaságét.

A nemzet csakúgy, mint az e. 
lény. Minden lény létezésénél fog. 
kel van ellátva, s e szükségleteknek 
azon eszközök, melyek által a sztiksv -et ki 
lehet elégíteni. Minden lény fenntartási ctönénél 
fogva tevékenységét arra irányozza, hogy a szük­
ségletek kielégítésére szolgáló eszközöket megsze 
rezhesse, hogy a megszerzetteket a szükségletek 
kielégítésére fenntartsa s annak idején felhasz 
nálja. E tevékenységet mondjuk gazdálkodásnak.

Valamint egyes ember, úgy egész család, tes 
tület, község, város — sőt egész nemzetek s nagy­
ban véve az egész világ gazdálkodik. A nemzet is 
saját szükségleteinek födözéaére gazdálkodási te 
vékenységet fejt ki, s a nemzet is, ha fenn akar váló figyelmünket fogj 
állani, szükségleteinek kielégítéséről kell, hogy| sem inkább mint mo 
gondoskodjék. És valamint az egyes ember ház­
tartásában bizonyos rendnek kell honolnia, vala­
mint az egyes ember gazdálkodási működésében 
mindig bizonyos elvet követ, különben gazdálko­
dása eredménytelen lesz: úgy kell a nemzetgaz­
daságban is bizonyos, a közjóiét alapjaiban mélyen 
rejlő, szabályoknak fenuállania, melyeket a nemzet 
jólétének koczkáztatása nélkül szem elől nem té- 
vészthet.

S ha igaz az, hogy ép lélek csak ép testben 
lakozik, úgy igaz az is, hogy politikailag hatalmas 
nép csak is anyagilag jól kifejlett nép lehet, t ejt­
sük ki tehát anyagi jóllétünket, azaz haladjunk a 
nemzetgazdaság elvei szerint.

Hogy hazánk az anyagi-téren is hátramaradt 
— bizonyítanunk nem kell; annál fontosabb tehát 
ép sajátságos helyzetünknél fogva, ha a közgazda­
ságot nagyobb figyelem tárgyává teszszük, és t. 
olvasóink csakis helyeselni fogják, ha a közgazda­
ságnak külön rovatot nyitunk.

Ne ijedjenek meg azonban t. olvasóim a rovat 
czimétől!

Hazai lapjaink e rovat alatt rendesen a gabna, 
a marha, a zsir, a bőr stb. árait, a heti- és országos­
vásárok menetét, az időjárás milyenségét sorolták 
fel; e dolgok kereskedőre, nem bánjuk, még mező­
gazdára nézve is — de ez utóbbira, ha a lapjaink 
végén közlött tőzsdei kimutatást olvashatja, csak 
ritkán — birhat érdekkel; a nagy közönséget 
azonban csak is untatja.

Mi e helyett közgazdasági rovatunk alatt a 
kereskedés, ipar s mezőgazdaság körében mutat 
kozó minden jelenséget, az egyes gazdasági-társu 
latok, földhitelintézet, részvénytársulatok, gyárak, 
népbankok , biztosítási társulatok stb. minden 
mozzanatát, a mennyire lehet, azonnal közöljük ; 
egyes nemzetgazdasági kérdéseket megvitatunk; 
politikai lapjaink és a külföld nevezetesb nemzet- 
gazdasági lapoknak a közgazdaságra vonatkozó 
és hazai viszonyaink tekintetében fontos értekezé­
seit szemle alá veszsztik ; a statistikai adatokat, a 
mennyiben gazdasági és pénzügyi viszonyokra 
vonatkoznak, pontosan feljegyezzük s mindenkép 
azon leszünk, hogy egyrészt a tudomány igényei­
nek szorosan megfeleljünk, de másrészt minden 
rangú olvasóinknak, a netán nagyon is elvont esz­
méket, a mennyire lehet, népszerűén előadjuk és 
megvitassuk.

Remélljtik ennélfogva, hogy tisztelt olvasóink 
helyeslésével találkozunk, ha e téreni minél sűrűbb 
érintkezést ígérünk.

TÖRVÉNYHOZÁS! ROVAT.
Országos törvényhozásunk bizonytalan ideig 

szünetel s mi még csak a hátralékot pótolhatjuk.
E szünet azonban törvényhozásunk működé­

sére nézve csak rövid leend, mert halasztás nélkül 
egybehivatik a birodalom két felének egyen számú 
delegátioja s ennek törvényhozási eljárása rendki 
..üli fontossággal kínálkozik.

^.elegátiók két külön tanácskozó tcetil 
_ törvényhozás teljes jogával felruházva mű­

ködnek és felelős minisztériummal állnak 
szemben.

A magyar delegátio, mint Magyaroszág érde­
keinek képviselete, önállólag íuüködendik se rend 
szerben a magyar szempont mindig függetlenül 
zavartalan s befolyásiakul lényegében áll elő. 

így a másik delegátió működése is.
Most már lesz alkalmunk meglátni a biroda 

lom két felének közösügyi érdekei mennyire ősz 
szevágok s mily 'átka eset fogja magát előadni, 
hol komolyabb eltérések fognak mutatkozni.

rei
jég)’

náljonk belőle!

delegátiók
■k igényt

eljárása 
venni,

mindig ki­
dé soha 
tárgya­
sügyei.lási szabályokat alk 

nek kérdéseit részle 
valljon az első egy cm
tart e rejtekben a sors oiagát 
is, melyekre ma még gond . ;ban
merünk.

Várjuk be türelemmel s önbizalommal e 
nagyhorderejű törvényhozói működést s reméljük, 
hogy a gyakorlat sok aggályokat s mai scrupulu- 
sokat el fog oszlatni végkép.

KORMÁNYZATI ROVAT.
E rovatot lapunk átváltozó' 

látjuk fenntartani.
Parlamentaris köre­

ten felelőség tere sap' 
ségében s törvény?

Mert hiába 
nem bir annak 
minden korm 
mányzati sze- 
mányzati r-

A miniszteri

na a kormány 
*n életet adni. S 

u tehetsége, a kov- 
uatos volta csak a kor- 

~u tűnik ki.
felelős kormányzat sajátsága 

hozza magával, hogy a felelősség elve, mint szemé­
lyes kötelezettség, a kormányzatban utolsó izigbe­
végzett legyen.

A miniszter annyira igénybe vett s elárasztott 
saját kormányzati ügyein kívül első dolgokkal is, 
hogy mint ember, teljes lehetetlen minderről csak 
tudomással bírnia is, miről pedig felelős. Ezt a mi­
niszter csak úgy viselheti, ha ő is szigorú felelőssé­
get rendez saját hivatali körében is.

így osztozik a miniszteri hivatalnok is minisz­
tere felelősségében, de ez által lehetlenné válik a 
tehetetlenségnek megállhatni, mert mulasztása, 
vagy befolyása a miniszterre vet okvetlenül ár 
nyékot,

De ép ezért felette fontos a kormáuyműködés 
lépten követése.

Eddig a közjogi viszonyok tisztázása, a tör 
vényhozási halmazott foglalkozás, sokkép mentse 
gtil szolgálhat, hogy az adminisztratió gépezetének 
erélyesebb forgására csekély figyelem lön fordítva, 
sőt a minisztériumok belrendezése is töredékesen 
lön intézve, s egyik másikban még befejezve sincs

Mi ezennel teljes joggal várunk positiv több 
anyagot e rovatunknak, minden esetre, okulva a 
tapasztaláson, megcseréljük az " -tiv czimeí mással, 
melyet ellenmoudás né" :=< ho­
náim, hogy muD-

engedtetik e nagy csodák szem­
sugarait e dolgokra veti, a 
szív az örömtől megreped.

választottaknak 
lélete : a szem, mely 
fénytől megvakul, a 
Válaszsz!

„Mig ifjú valék, s nagy dolgok után dobogott 
szivem ; az eszme lett életemczélja. Szabadság, 
ha 1 adás volt jelszavam, s a nagyok nevére, a 
hősök emlékénél feldobogott szivem. Védtem a ha­
zát száz halál között; megtapsoltam a haladást az 
eszmék küzdelmeiben. E kétes homály bánt. Erős 
érzelmek feszítik keblemet. Látni akarok.“

„Legyen.“
A szellem int. Felhő felhőre tolul, alaktalan 

tömkelegek gördülnek el lábaink alatt, viz, szél, 
köd összeborul.

Egy világ terült el előttem, ismert városokkal, 
épületekkel, lakókkal.

Itt a Colosseum és Capitol, amott A a c h e n és 
Buda tornyai. Virgil, Sheakespeare, 
Caesar, Gottfried, IV. Henrik, Corvin 
Mátyás, Macchiavelli, O Connel járnak 
az utczákon.

Szürkület veti bágyadt sugarát a földre.
,Ismered e földet s lakóit?1 kérdé a szellem.
„Igen, nagy alakok, az emberiség csodái.“
,Csodái ott s azon körben, hol őket látod. Ab­

solut nagy minden idő csak önmagára nézve lehet. 
Ha átlépte körét, a haladás letépi 
k o s z o r ú i t. És mi nagyságot tudhatsz te e korból 
felmutatni, mely páratlan, s melynél az idő 
jobbat alkotni nem tudna? Nézd ^ki­
rályság eszméje csak a népek szol-

gasaga által oly hatalmas; a lovagkor,
troubadourjai mellett, az erkölcsi romlás 
nagy példáit mutatja; a tudomány szűk 
rendszerek békóin vajúdik, az eszme 
milliók között egy-két léleknek fukar 
kincse csupán. A vallás atömegben nem 
öncselekvő érzet, nem öntudatos hit, hie­
delem csupán, melyet nem szabadakarat, vak ösz­
tön vezérel csupán.

Hol látsz itt e földön, mely most előtted áll, 
elért czélt, kivívott sikert, mely a nemzeti bol 
dogság eszméi által vezettetett, hol diadalt, 
melynek fénye a népek jólétére áldást 
sugároztatott volna?

Nehidja multnapokatmagasztaló 
prófétáknak. Láttani csalódás az ő beszédük. 
Ami jó a múltban, nem több az, minthogy v o 11 é s 
elmúlt.

Az idő halad és alakit; képző elemeit önma­
gával hordja, saki korátmegértenitudja, 
az az igaznak és jónak örökös hala 
dása iránt kétkedő nem lehet.1

„Nagy dolgokat beszélsz. Lelkem emelkedik 
hangod alatt; szokatlan láng gyulasztja valómat. 
Oh légy velem az Ur küldötte te!“

Sírni kezdék. Fájdalom, öröm, vágy, remény 
erős hullámzatokban csapongtak szivemen.

,E helyet ne nedvesítse halandó könye. Te jobb 
vagy mint helyzeted. Lelked rideg önzésektől men­
ten a lelkesedés " * * v Foeradd
jutalmadat.1

JT-.

jedt. De rögtön új változat alakult. Virágzó váro­
sok , vasutak, gőzhajók látszának a távolban; 

I munkazaj, víg ének hangzott a szabadság 
fája körül, melyet népek és királyok 
együtt ültettek az új kor termő földébe.

Gazdagság, jólét a milliók közé vándorolt, a nép 
tanul, gondolkodik, munkál, s részt vesz az állam 
kormányzatában; az ur nemzeti dolgokban fárad, 
műveli a tudományt, művészetet. Egy erős polgár- 
zattá olvad a nemzet, melynek czélja : szabad­
ság és haladás.

A jogegyenlőség és szabadság, 
visszaadta az embernek a méltóságot 
és hivatást; ajogezim ez: ember.

A vallás nagy támasza a szabadságnak 
és rendnek. Nem a papok őrzik azt csupán, Az egy­
ház fogalma a clerus szlik köréből kit-ijedt a 
hi vők seregére. Minden család egy-egy -'ttár, me­
lyen Istennek ima és munka áldozta-ik mindig, 
szakadatlanul.

A múltban egyének emelkednek-d a korból; 
itt a kor a nagyságot és erőtmegos/őa az egyetem­
mel. Ez teremt virágzó nyelvet, gtzdag irodalmat, 
gyakorlati tudományt.

Midezt láttam, értettem. r»mdeu magyarázat 
nélkül. Keblem feszült, erőmet fokozódni érzém, s 
mint Ikarus szárnyra akartam kelni; de vezetőm 
visszatartott.

„Engedd bejárnom a földet, csodálnom a né­
pet, mely édent alkot a pusztaságból! Le vágyom 

’1 -----xrciiAiq a szellem

,Biz 
A távé" 
csak a i 
előtted á 
seknek, 
gondold, h, 
áldozatok jui-

vtiSOíl
jiod, ami 

uiDeri törekvé 
..elésnek. De ne 

-.*er nem nagy munkák és 
tehet csupán. Messze van még,

egy lépéssel közelebb viszde minden korszak 
ahoz. -v

Az eszmék átalakítják az intézményeket, fej 
lesztik a jövő útját. És sem tan, sem ember, 
az idő alkotásait ki nem kerülheti, 
csak a vallás igéi, melyek örök 
igazak.

Még szólít, ajkain mint kristály patak a hegvi 
rózsán zöngedelmes énekké vállt a beszéd. Szédülni 
kezdék. A hegycsúcs alattam sülyedt, nagyobb és 
nagyobb eséseket tett velem roppant légürben. Lé 
lekzetem elállt, fuldoklani kezdék. Vezetőm felé 
néztem, de ő már fölöttem lebegett a fényözönben. 
melyet a kelő nap hintett reá.

a * a i f ‘ kiülték fájdalmasan a szel­
lemhez. ,Munkálj a jövő szerént s mer- 
érted a jelen feladatát,- volt a válasz, 
fezavat egdörges követe, czikázó villámok keltek
pásnasy 1,arC21 -*«■“■“ii

Fölébredék.
atvámjstÓnövór JVŐS k.°P°Sást hallok, egy pillanat,
körül • b o 1 fi6 m 6 ®Z1^eS udvözléssel álltak ágyam Korúi, o ol dog uj évet!
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legutóbbi

hoz’

számában rövid érintést 
mely a baloldal tagjai kö- 
elő. A dolog mindinkább

sípunk
.ztunk a pártcrizisről,

.-tt szakadást idézett
; ‘u0|v jellemet látszik ölteni, ha hozzávesszük, 
1 ‘ Bezerédy minapi uiodósitási indítványa 

"e ik párt kebelében is hasonló szakadozottság-
,L,| tanúskodott.

\ baloldal kebelébeni válságról a ..Hon“ 
hoz felvilágosításokat Ghyczy 
1 e v i c h Béla és Jókai M ó r- 

ilatkozataiban.
(í |] v c z v, vonatkozva Jókai tegnapi re­

ime jára. saját és távol levő elvbarátainak névé­
in nyilatkozik.

Illés logikája, correct nyelve, bar jáuak ereje 
i Idom a, a parlamentáris férfiú e , pályájához

i delegátióba

mai szama —
Kálmán, Ke
„;,k hármas ny

Iván, mondja, 
énynyé emelte 

gári kötelesség, 
a. Elutasitbatlan 

zö állást elfoglalni 
.ért is a delegátióba 
mák, de visszautasít

diesen méltó. Ghyczy a b 
való beléptet a középbal- 
j,o2v az országgyűlés'
4 delegáliot: de e' 
a törvényt tis»' 
polgári kő' 
a haza jogai- 
való részvétet vis& 
hatónak' sem tartóit.

Ezt téve, azon • .jvette a párt, melyet az
országévá esi ellenzék eddig is követett, midőn 
képviselői állásban megmaradott.

Kegle vi eh Béla gr. csatlakozását nyilvá­
nítja a J ú k a i által előadott elvekhez.

Jókai ma hosszabb czikket ir, hogy a jelen 
pillanatban uralgó pártdissolutiónak genesLét el­
me ^hassa.

• r Jókai, mint szélső bal beszél, az uj 
n szellemében.

-...es a u. v -'.torsig, melylyel J ó k a i az 
,:.iu müvet . a törvényhozás minden 

eju mkvdését, egy nagy ti p h y n x r e viszi 
*ictióra. Szerinte minden fictió, 

n a többség és a törvényes 
kon. I eddig tett. És mert mindezen praeiuissa 
tictió volt, szerinte visszatartóztathatlanná lett a 
pártbomlás. De vájjon maga e pártbomlás nem 
tietió-e szintén, származván egyetemes fietiókbói v . 
A P. L. e kivált töredéket 25 tagra teszi.

A Naplóban Kemény Zsiginond is toll 
alá veszi a balpárti eseményt. 0 inkább csak az 
altalános indokok után kutat, mint politikai psy- 
cholog. Jókainak decz. 28-ki nyilatkozatát párt- 
csinnek nevezi, s kérdi Jókai tói, vájjon meggon­
dolta e. hogy a pariamentismus folytonos transactió 
által halad és alakit ? Parlamenti kormányban az 
egyéni makacsság nem mindig veszély nélküli. 
Miért is főczélért gyakran kell mind a többség, 
mind kisebbség emberének saját nézeteit az egész 
érdekében feláldozni.

A „M agyar Újság ‘ Syl veszter napi el­
mélkedést ir, melyben elegikus érzelmében a haza 
múlt napjai fölött azon örvendetes fölfedezésre jut, 
hogy egész 1867-ig a hazát nemzetünk el nem
adta.

De ekkor már nemcsak hogy eladtuk a hazát, 
hanem azon öngyilkosságot is követtünk el.

Les extremes ses toucbent —- a cursiv betűk­
kel szedett vádpontok sokban találkoznak Jókai­
nak ugyan tegnap előadott fictióival.

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.

minisztérium helybenhagyta. E szerint minden 4 
hónapot meghaladó ebtől 2 forint fizettetik kü­
lönbség nélkül. Ezen adó január elsőjén lép ha 
talyba. E város tanácsa továbbá a bevételek eme 
lese érdekében a vendégfogadók és korcsmák adó- 
illetekét következő összegekkel többité: A bormé- 
resi jogért 40 frt, — a sermérési jogért 30 frt, — 
a ser- és borméresi jogért 10 frttal kell többet fizetni 
mint eddig.

Győr városának közgyűlése tiszt, fő­
ügyész- és főm rnökét Grätzbe kiüdé, az ott ala­
kult consortiumnál a győr-gratzi vasútvonal léte­
sítése tárgyában mindenkép hatni; és hogy azt, a 
városnak ez Ugybeni lépéseivel egyetértőleg, leendő 
eljárásra felkérjék. E consortium működéséről 
annyit tudunk, hogy ez magát a bécsi tracirozó 
comitéval érintkezésbe tette, s hogy elhatározta a 
magy. kir. minisztériumot az iránt megkeresni, 
nyilatkoznék, vájjon e czélból Magyarországban 
van e ily consortium, s ha igeu, úgy ezen consor­
tium a magyarországival egygyéolvadni kész.

IN agy vá vad város képviselőtestülete 
által f. hó 20-áu és folytatva megtartott közgyülé 
séo nevezetesebb tárgyak iránt batároztatott. Egyi­
ke ezeknek a legközelebbi közgyűlésen már beje­
lentett marhavész, melynek következtében a marha­
vásár tartisa betiltatott. A másik ügy az adó 
behajtás volt. E tekintetben a város 3 részre 
osztatván, a városi adóbehajtók kineveztettek és a 
behajtás f. hó 19-én kezdetét is vette; azonban 
tettleges zálogolás még sehol sem történt, mint­
hogy mindenütt pontos fizetést Ígértek.

Buda szab. kir. fővárosának képviselete 
f. hó 30-án, d. e. 10 órakor t rtott közgyűlésében 
többek közt, Báláz s y Antal indítványára, 
elhatároztatott a magy. kir. minisztériumhoz azon 
kérelemmel járulni, hogy a budai népszínháznak 
évi 20,000 frtnyi subventiót kieszközölni kegyes 
lenne. Mi e tényt egyszerűen ide igtatjuk, erre vo 
uatkozó nézeteinket legközelebb fogjuk elmondani.

INTÉZET S EGYLETEK.

— Munkás egylet van Pesten alakuló­
ban; az alapítók múlt szombati értekezletében 
elhatároztatott, hogy a programmot ki fogják nyo 
matni, melyhez a kiadandó röpirat szövege is fog 
csatoltatni, mely a berlini és rochdali munkás- 
egyletek szervezetét, működését, gyarapodását 
fogja tartalmazni.

I — A budai népnevelési egylet alap 
! szabályai a magas minisztérium által megerősítve 
! leérkeztek, a szervező- és tisztválasztó közgyűlés 
f. hó 29-én tartatott meg.

— A Demokrata kör már megalakult, 
az elnök és a választmány is meg lön választva, s 
most, mint megalakult egylet, szándékszik mű­
ködűi.

A Gabelsberger magyar gyorsíró- 
társulat legutóbbi havi ülésében bizottságot 
küldött ki az alapszabályok átvizsgálására ; egy­
úttal a szakosztályok megalakultak. Ideje is va- 
lahára e foutos tudomány érdekében hatni, nehogy 
a Stolze-féle, több mint rósz rendszer, nálunk is 
lábrakapjon.

eljárást követik ez intézetnél, hogy a darabok első nyílnak az erőhatalommal berontó hadsereg előtt 
előadásainál, az egész művelt világon szokásos irói ’ 
tiszteleti jegyet érvénytelennek nyilvánítják; s 
minthogy mi is, ezen jegyet jogosan használni 
akarjuk, mindeddig a darabot nem láthattuk, s 
igy olvasóinknak sem mondhatunk mitsein róla.
Szeretnők tudni, honnan szedték az illetők a nyil­
vános lapok iránti ily tiszteletüket! ?

— Olvasóink előtt bizton ismeretes, hogy 
a képviselőházi delegátusoknak tagjai 10 frt. 50 
krnyi napi díjt kapnak ; azonban a felső ház kebe­
léből kiküldött delegátusok semmi féle uapidíjt 
nem nyernek.

— A vasutikölcsönre az aláírás január 
9-én veszi kezdetét. Hisszük, hogy hazánk pénz­
birtokosai ebben tömegesen résztveendnek.

— Zsigmondy Vilmos, jeles mérnökünk, 
hazánkban oly artézi-kút fölfedezését reméli, mely 
viz helyett petróleumot bugyogtat. Ezen pont, mint 
halljuk, Nagyvárad vidékén van.

— A pesti takarékpénztár — mint 
azt hírből halljuk — egy millióra emeli részvény- 
tőkéjét. E czélból uj részvényeket fog kibocsájtani, 
melyek mindegyike 1200 frtos lesz.

— Ha di-m űs zó t á r fog a legközelebbi 
időben megjelenni. Szerzője : Maty u u s U z o r, 
kit már rég mint alaposan művelt tüzértisztet is­
merünk. A szerző e művével hadi-irodalmunk 
egy rég érzett hiányát fogja pótolni.

— Per eze 1 Mór tábornok emlékiratait 
rendezi. Kétségkívül becses okmányt fognak azok 
összegyűjtve képezni, a szabadságharc/. történe­
téhez.

1868-dik évi admiuisztra- 
^ve, hogy a minisztérium 

náuynál s a javaslatba 
M helybenhagyja — 

ízezer forintra 
fviselők, szol 

valamint 
"ott köz- 

’ölt 
az 

xölt

llOZu
az előitB 
rúg Ezen Ös». 
gák fizetése, ram. 
az uj szervezet szerint 
biztonsági közegek felszere, 
ségei 12,000 forintot tesznek. ^ 
igaz, de ha tekintetbe vesszük, bo. 
súgc 1848 előtt is meghaladta a 75,000 ntot, 
most e költségtervezet takarékos számításnak 
mondható. E megye bizottmánya egyúttal az 
11 j onezozás előmunkálatainak megtétele iránt 
kiadott miniszteri rendelet foganatosítását a szol 
gabiráknak meghagyta.

Somogy megy© múlt bizottmány! 
ülésének, több apróbb ügyek mellett, legfontosabb 
két tárgya volt a vasúti sárvaügyi bizott­
ságok jelentése, illetőleg javaslata. Az első azt 
javasolja, hogy az építendő vasútvonal —- Székes 
Fehérvárnál leszakítva, Kaposváron, Barcson - 
ionén Szlavónián keresztül Károly városnak vites 
sék a végpontra: Fiúméba. A megyei árva- vagyon 
kezelése iránti javaslat szintén elfogadtatott 
azonban az árvaszék tervezetének azon részét 
bogy a tisztviselők fizetésén felül (a 6-ik 0/o-ból) 
maradandó s majdan felszaporitandó összegből Ka 
posvárott egy lelenczház építtessék — mint úgyis 
a jövő szorgosabb szükséglete által eldöntendő 
kérdést — a bizottmány magáévá nem tette, de 
azért természetesen el nem ejté.

/X soproni varostanacs azon végzését, 
mely szerint az ebektől adó fizettessék, a magas

ÚJDONSÁGOK.

A Gyu 1 a-Fehérvártt Erdélyben meg­
jelenő „Egyházi és iskolai lapokéban a következő 
‘ nvatalos értesítést olvassuk : Habár nagyon óhaj­
tottuk volna a beálló uj évet a katholikus status 
gyűlésének tartásával megkezdeni, mire nézve az 
előkészületeket meg is tettük : a télnek nem vélt 
end kívüli zordonsága s a közlekedés beállott ne­

hézségei miatt tekintettel távol élő kedvelt székely 
]iveink ez okbóli felszólalására is, jobbnak látjuk 
gyűlés megtartását kedvezőbb időre elha- 
asztani, kijelentvén, hogy ha ez beáll, jövő 

február hó 9-én, azaz, septuagesima-vasárnapon, 
ia pedig a tél keménj'sége s az utazás nehézségei 
ekkor is akadályul lennének, busvét utáni fehér­
vasárnapon, april hó 19-én Isten, segedelmével a 
gyűlést megtartandjuk. Kelt K.-Fehérvártt, de- 
czember hó 23-án, 1867. Fogarassy Mihály s. 

erdélyi püspök.

- A Deák-kör egyik legutóbbi értekez- 
etén a pénzügyminiszter azon örvendetes jelentést 

tévé, hogy a legközelebbi ülésszak elején az adó­
behajtás módozataira s a magyar pénzek ve­
résére vonatkozó törvényjavaslatokat fog előter­
jeszteni.

A magyar delegátusok a bécsi volt
magy. udvari-kanczellária helyiségében fogjak öle­
seiket megtartani. A terem e czélra már el is van 
iészitve, benne hat sor egyszerű pad, tiz-tiz ülés 
sei, és hat sor asztal látható. Az elnöki szék ma­
gaslaton áll, melynek baloldalán a jegyzői szék 

alkalmazva. A hallgatóság számara szánt
oly szűk, hogy abban alig fog 20

van
hely azonban 
ember elférni.

— A nemzeti színház drámabiialo 
választmánya jövő april hótól kezdve rendszeresí­
tett állomásokkal birand. Elnöke — mint drama­
turg — Szigligeti leend. Tagokul az igazgató­
ság következőket kérte fel: Gyulai Pált, Vad- 
nay Károlyt, Szigeti Józsefet és Tóth Józse­
fet. Mily mód szerintfog a bírálati- eljárás történni, 
azt a választmány maga fogja megállapítani.

— A budai népszínházban bárom nap 
óta Bérezik új vígjátékét: „Bach-huszárok^-at ad­
ják. A t. bizottmány és a művezető azon páratlan

— Ki kisdedeinek alapos nevelését szí 
vén hordja, annak Jókai Irma kisdedóvodáját 
tiszta lélekkel ajánljuk. Nem fogunk sok dicsére­
tet elmondani, mert e nő pozsonyi működése ezt 
feleslegessé teszi, csak annyit jegyezünk meg, 
hogy ez intézet a Sándor utczában 15. sz. 
a. van.

— Az elhunyt Szinováez György 
érdekes munkát hagyott maga után, s ez azon ke 
reskedési törvénykönyv, melyet az igazságügyi 
miniszter megbízása folytán dolgozott ki.

— Iskola kirablás. A nagy-körösi lyce- 
umot deczember 12-én éjjel megrabolták, csak is a 
természettan! tárgyak nagy része esett áldozatul 
a tetteseknek még eddig semmi nyomuk.

A budai népnevelési egylet alap­
szabályait, mint több helyt olvassuk, a vallás- és 
közoktatás-ügyiminiszter helybenhagyta.

— Jótékony hagyományok. Scblechta 
Ignácz pesti háztulajdonos, ki csak a napokban 
hunyt el, mint olvassuk jelentékeny összeget, mint­
egy 80,000 ftot hagyott hátra jótékony czélokva; 
nevezetesen : az akadémiának hagyott 500 ftot; a 
lipótvárosi templomnak 3000 ftot és egy 100 má­
zsás harangot; a belvárosi templomnak 500 ftot 
stb.; a kórházak és jótékony egyletekről sem fe 
ledkezvéu meg.

KÜLFÖLD.
Milano, decz. 27.

Midőn e levelem a rengeteg kárpátok földére, 
önökhöz érkezik, a múlandóság egy évvel ismét 
gazdagitá zsákmányait.

Önök is fáradságos utat tettek a szabadság 
partjai felé a lefolyt évben; és úgy látszik nagyobb 
szerencsével jártak, mint mi, vagy német szom­
szédaink.

Álmodták-e önök a mármár hanyatló év ele­
jén, kogy utjokban oly szerencsések lesznek — 
nem tudom.

De úgy látszik, a népek újévi álmai 
nem igen mentek teljesedésbe, sem az 
Apcnninek tövében, sem Berlin vagy Paris falai 
között.

Emlékszem, a közvélemény, mily feszült figye­
lemmel várta, mit fog hozni Napoleon újévi 
beszéde.

Az, mint a béke galambpostája lebegett el 
Európa felett.

S vájjon nem lön megzavarva az európai béke 
véres barezok által ? Hol van a szabadság Ígéret 
földe, hol az európai egyensúly érdeke ?

A szabadság elpárolgott az erőszakos harezo- 
kon, a sulyegyen még föl nem talált aran ypora a 
politikának.

Az tény, hogy a politikai helyzet az év végén 
fenyegetőbb alakban formálja magát, mint annak 
elején; hogy a béke konferencziák, a fejedelmi 
utazások, nem voltak alkalmasak arra, hogy békés 
megoldást hoztak volna a római kérdésre, s elosz­
latták volna a keleti láthatáron tornyosulni lát­
szó sötét fellegeket.

Most szövetkezések után keresgélnek az európai 
udvarok, talán a béke megszilárdítására ?

A chassepot fegyverek tömeges gyártása Pá- 
risban, a gyutűspuskák gyors készítése Berlinben, 
a hadsereg számának fölemelése Ausztria és Orosz­
országban talán a béke őrzésére tétetnek ?!

Bármily érdekes fejlődésekben alakulnak is az 
európai események, e pillanatban titkos homály 
borong a kormányok szándékai s a népek cselek­
vései fölött.

Olaszország alig fog nyugodni, mig Rómát 
nem bírja, s ha az örökváros kapui egyszer meg-

qnid time ?
Vájjon a birtok-jog kérdés a politikai és ál- 

kuni térről egyszersmind a magánvagyon ágaira 
is alkalmazásba vetetik ? Vájjon a m kincsek, a 
századok által összegyűjtött műemlékek, melyek a 
kereszténységnek magának tulajdonai , szintén 
zsákmányaivá lesznek a foglaló hódítónak.

Ki fogja e kérdést eldönteni, mely fórum lesz. 
itt illetékes végvrvényü határozatra ?

Mert ha sikerülne is a kath. hatalmasságok 
nak Róma ügyében egyetértésre jutni, léphetnének 
e oly térre, mely a nemzetközi jogalapot holmi 
convenientiáknak dobná oda áldozatul ?

Ez képezi az Achilles-sarkpontot az olasz 
kérdésben, melyet maga Menabrea is eléggé igyek­
szik takargatni, Napoleon pedig korainak tartja 
nyílt kérdés tárgyává tenni.

Francziaország Paris, decz. 26. A fran 
czia törvényhozótestület vitái folyama alatt a 
Temps“ azon kérdést szellőzteti, mely helyzet 

volna Franeziaországra jobb, az e, melyben szövet 
ségesek nélkül 1,2000,000 emberrel, vagy az, mely­
ben 6u0,000 emberrel állhat ki a síkra. Az ország 
ban, úgymond. senki sem lesz a választás iránt 
kétségben, azonban a kormány oly politikát foga­
dott el, mely által minden lehető kerülő utakon 
elszigeteltségre jutott.

Az egész látkörben egy szövetséges társ sem 
látható. Az utolsót is Rouher ur „jamais“-ja Űzte 
el. Olaszország kitörendő háború esetén odafor­
dulna. hova őt érdekei vonzzák, azaz a franczia 
beavatkozás ellen.

Poroszországra, mond továbbá, nem számit 
hatunk, Németországra sem, melylyel, jobb és ro 
szabb lilában, csak politikánknak kétértelműségét, 
bizonytalanságát éreztettük. Ausztriára sem szá 
onthatunk, melynek kormánya, ha hozzánk csat 
lakoznék, azt tanulná meg, mily elkerülhetleu 
elveszésnek tette ki még megmaradt német la 
kosságát.

Oroszországra sem számíthatunk, melynek né 
zetei a mienktől eltérnek, mind Olaszországra, mind 
Keletre nézve. Nem számíthatunk végre Angliára 
sem, mely ugyan , ha bajba bonyolódnánk, nem 
venne részt benne, de ellenünkben semmiesetre 
sem követne jóakaró semlegességet. Kire és mire 
számíthatunk tehát ? Minmagunkra és a nemzet 
általános védelmi erejére.

Ezen védelmi erő azonban egyrészt nem rög­
tönözhető, mert a katonai törvény áldását csak hat 
év eltelte után fogja velünk éreztetni, — másrészt 
ennek teljes valósítása után sem fog minden eshe­
tőségekre elégséges lenni. Olaszországban és Né­
metországban elfoglalva, oly kettős helyzetbe 
jutnánk, mint Ausztria Sadowa előtt. Sőt még ba­
josabb volna, mert Anglia és Oroszország is fenye­
getnének. És ha mindjárt egész Francziaország 
talpon állana, még akkor is meg kellene indítani. 
A fegyelem elégséges arra, hogy egy rendes had 
sereget megindítson , de a polgároknak, kik rögtö­
nözve lesznek katonákká, szellemre van szükségük. 
Hol volna azonban ily háborúban szellem ? Pollii 
kai reform béke idején csak nyomasztó teher lenne, 
és elégtelen védelmi eszköz háborúban. Ha pedig a 
politikai reform létesül, akkor fölösleges a katonai 
reform. Ne akadályozzuk mi se Olasz-, se Német 
országot fejlődésében, éljenek jogukkal, mint mi a 
miénkkel, hadd éljenek úgy, a hogy kedvük tartja 
és szervezkedjenek. Hadseregünk megváltoztatása 
helyett tegyük ezt politikánkkal. — Hintsük el a 
democrata — liberális politika által a szövetség 
magvát, a helyett, hogy viszályt keltünk; szilárdít 
suk meg a béke valószínűségét, és ha azután há 
ború tör ki, előkészítettük a győzelmet. Ha azonban 
Thiers ur egyensúlyozó politikájával a világi ha 
talmat Olaszország ellen akarjuk használni és a 
Majnán őrt állunk Németország ellen, akkor úgy 
belé jövünk az egyensúlyba, hogy az európai mér­
leg egy serpenyőjében Francziaország, a másikban 
pedig egy coalitio veszélye lesz. Csak a jogban van 
egyensúly.

Olaszország. Római tudósítások szerint a 
bibornoki testület decz. 25-kén mise után üdvözle­
tére ment ő Szentségének, a keresztény újév 
kezdetéhez. A pápa válasza improvisált volt. Osz- 
szehasonlitá Jeruzsálem és Róma állapotát Krisztus 
Urunk születésekor. Judea akkor ellenséges pár­
tokra volt tépve, Róma egységes hatalom volt. Ma 
Róma egységében megoszlott; de az egyház az, 
mely képviseli az egység eszméjét, bírja azon erőt, 
mely a keresztény világot összetartja. A szent Atya 
úgy véli, hogy még egy támadás fog intéztetni az 
örökváros ellen. Imádságra és őrködésre hívja fel 
a katholikusokat.

Ezután következett megáldása azon kardnak, 
melyet a pápa rendesen azon fejedelemnek szokott 
küldeni, ki legtöbb erélyt fejtett ki a sz. szék jo­
gúinak védelmében.

Andrea bibornok elfogadta az öt pontot, 
melyet önigazolása tekintetéből elibe nyújtottak.

Florenczből tudósítanak, bogy Crispi 
a „Riforma“ laphoz levelet intézett, melyben újó­
lag kijelenti, hogy ő és barátja! mindent megtet 
telt, miszerint Garibaldi római expeditióját ne 
valósítsa, sőt hogy ölt még oltt. 22-én, midőn Ga 
ribaldi Caprerából megszökvén Florenczet érintette, 
egyesült erővel unszolták a visszatérésre. mely 
törekvéseiket Cialdini tbnok, ki akkor épen kabi­
netje képzésével foglalkozott, erélyesen támogatta. 
Cialdini az említett napon hosszasan értekezett is 
Garibaldival s rá akarta beszélni, hogy, térjen 
vissza Caprerába. Miután azonban törekvéseinek 
sikertelenségét belátta, kijelenté, hogy már most 
nem tehet egyebet, minthogy (Garibaldit elfogatni 
nem akarván) a kabinet képzésről lemondjon.

Oroszország. S z.-P é t e r v á r, decz. 28. 
„A szláv törzsek szláv bizottsága tudományos érint­
kezése“ czim alatt egy uj társulat alapszabályokat 
terjesztett a kormány elé megerősítésre. A társulat 
tagjai a közoktatási minisztert óhajtják elnökül 
megnyerni. — A kath. papok évi jövedelmét a
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nyugati tartományokban jövőre az állam fogja vi 
selni - Egy császári nkáz Kankazia eddigi kivé
teli s állását 
két hozza be.

felfüggesztő. és az orosz intézménye­

ié magban is jogos állással bir, méltán követelheti | 
la királytól, hogy annak jogai kiviii is sértetlenül

U g y ;inos a k S z.- P é t e r v á r r ó 1 jele ntik, 
hogy Gorcsakoff’ bg. lemondása csakugyan elfő 
gadtatott, de hihetőleg nem fog teljesedésbe menni. 
Ezen lemondásra az okot az szolgáltatta, hogy a 
miniszter unokaöcscsének ettől elválasztott nejét 
akarta elvenni, mely terv az orosz aristok 
ratia élénk visszatetszésével találkozott. A czáv 
maga is közbejött s az ő parancsára a nagyher- 
ezegek meglátogatták a jövendő Gorcsakoff hgnőt. 
Ezután természetesen az orosz aristokratia többé 
nem vonulhatott vissza s szintén kezdett mutat­
kozni e hölgy salonjaiban. úgy, hogy most azt hi­
szik. miszerint Gorcsakoff hg lemondását vissza 
fogja vonni. Különben az orosz aristokratia azt is 
igen roszalta volna, ha Ignatieff tlmok lett volna 
miniszter, mert c tbnok durva modorát nem szive 
sen látják.

Németország Berlin, decz. 21. Bern kath. 
polgárai a római ügy érdekében 2220 aláírással 
erősített feliratot intéztek a királyhoz, melyet a ' 
fejedelem múlt hó 8-án el is fogadott. . fölirat ki- | 
fejezést ad a fájdalomnak, mely a porosz király j 
kath. alattvalóit eltölti IX. Fiús pápa ő szentsége vi- j 
lági hatalmának és jogos birtokainak igazságtalan | 
megtámadása miatt. A kath. egyház, mely Porosz-

A király is szorgalmasan foglalkozik az or­
szág ügyeinek rendezésével, mig a fiatal királyné 
az által lesz mind kedveltebbé a nép előtt, hogy 
soha egy vasárnapon és ünnepnapon nem mulasztja 

jel a templomba menni és misét hallgatni.

ESTI POSTA.
jmaradjanak. Idetartozik pedig a sz. atyának ol 
ítalmazása is. Nincs tfón, mely törvényszerűbb volna 
la pápa trónjánál. A király trón beszédében nyíltan 
jelismerte a pápai-birtokok törvényszerűségét, a 
kath. alattvalók tehát bizalomteljesen fordulnak a 

I királyhoz, mint a jog oltalmazójához. A jog a val- 
j lás mellett legnagyobb kincse az embernek. Né 
I metország nem vonhatja magát vissza akaor. midőn 
a pápa ügyéről van szó. Kérik tehát alattvalói hű­
séggel a királyt, tenne lépéseket a sz. szék függet­
lenségének és szabadságának biztosítására. sokat veszt valószmüsegeneu a „uonstmmoner egy

a keleti ügyekről szóló czikke által, melyet a kö 
törvényhozó-tes- vetkezőleg fejez be: ..V'égre ki kell jelentenünk, 
" Ái’~ ' hogy az okt. 29-ki diplomatiai fellépés után a

A krétai ügyről „La Question d'Orient“ cziiult 
lapnak elég megbízható levelezője örömmel írja 
legutóbbi levelében, hogy egy jó-hírrel kedvesked- 
hetik ez alkalommal olvasóinak. Szerinte a Tuile-j 

i riákban elhatározták a krétai felszabadulás kér-j 
dósét a legszabadelviibb módon megoldani. E bir 
sokat veszt valószínűségében a „CoustitutioueL

iuuk

Görögország. Athénében a 
jtitlet nagyon zajosan ülésez három hét óta. Kiilö 
1 nősen élesen vitatkozott a kormány által indítva 
I nyozott kilencz millió frankra menő kölcsön felett, 
jmely kölcsön felvétele azzal indokoltatik, hogy 
bizonyos eshetőségek bekövetkezte Görögországot 
készületlenül ne találja. Alig volt a háznak 
len szónoka, ki fel ne szóllak volna pro vagy contra 
Maguk a miniszterek is több Ízben szokottak. Végre 
a hosszú vita a kormány teljes győzelmével végző­
dött. ugyanis a miniszteri javaslat mellett szavaz­
tak 115, ellene 15.

Cbristopoulo M. közoktatásiigyiminiszter két 
törvényjavaslatot fog közelebbről beadni, egyike 
az útkénéi egyetem újjáalakításának ügyét tár- 
gyalja, a másik egy tudományos Akadémia alapí­
tásáról szól.

után
helyzet Kréta szigetén nem igen változott. A felke­
lés talán némileg más alakot v tt fel. a mennyiben 
a felkelők kisebb csapatokba oszolva mutatkoznak 
a sziget különböző részeiben, a helyett, hogy egye- 

yet- sültek volna, de azért koránt sincs a felkelés el 
nyomva. Miután tehát a porta nem képes a krétaia­
kat legyőzni, tehet-e mást, mint elfogadni a mi 
ajánlatunkat, a mely az egyedül gyakorlati, s a 
melytől egyedül várhatni a kérdés megoldását.“

Újra felmelegitetik arustschuki vérengzés egy 
röpiratban, s az bizonyitatik, hogy Germania födél 
zetén ártatlanok estek áldozatul.

Paris. decz. 28. A keleti ügyek mindinkáU 
fenyegető alakulást vesznek. A határszéleken u.r, 
számú lovak vásároltatnak. Dae/.ira a lomiunf , 
párisi kabinetnek a görög kormányhoz imó/. 
jegyzékének, Athénében komoly eshetőségekre t; 
szülnek.

— Római tudósítások szerint Faillv tbu< 
az angyal várfokra kitűzte a franezia lobi 
velhogy legutóbbi időben az olasz hajók na" ,,, 
közeljártak a civittavecchiai kikötőhez : Olaszor 
szághól semmi biztos bir az iránt, váljon Menabn 
ának sikerUl-e a kabinet újjáalakítása. Vannak 
kik hiszik, miszerintMenabreának mégis sikerűin; 
fog a kabinetet megalakítani és pedig a közéi, 
párt tagjaiból, kik közt Bixio. Depretis és m 1 
vannak.

A lengyel határszélről ívják az 
„Augsb. Ztg.“-nak : Lengyelországban a dől»;, 
ismét aggasztó alakot öltenek, a hivatalnokok vz 
ideig tartott szelídsége ismét zsarnoksággá fajaj, 
Okul azt adják, hogy a királyságban ismét iz^ata 
sok vannak folyamatban. Annyi bizonyos, li,,,., 
mind az oroszok, mind a lengyelek tavaszra vár 
ják a keleti kérdés erőszakos kitörését.
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TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

deczember 29 én.

Gabua-árak. fontukb mérönkint
Búza bánsági..................... 83 84 5.55 5.65

r, „ ..................... 86-87 6 15 6.25
n tiszai ..................... 83 - 84 5.55 5.65
„ „ ..................... 86—87 6.15 - 6.75
n pesti ..................... 83 84 5.55—5-80

..................... 86—87 6. 5 6 65
Kdtszeven .......
Rozs...................................... 7H - 80 4.30 4.40
Árpa serfózéí-re ... 68-70 2.70 -3.10

„ etetésre ..................... 68 70 2.50 2 35
Zab ... ..................... 45-47 1.70 1 75
Kukoricza bánsági — _ i

» uj..................... — 3.50 3 85
Bab uj .............................. — 2 50 2 75
Köles...................................... 3.10-3.20
Rapcjte.................................. 6. —

" .................................. - 1 5.87-6.-

.Magyar értékpapírok árkelefe.

Záloglevelek.
Nemz bank kisors. ezüst 

n „ „ O. e.
Magyar főlilhiteiintdzeii 
Ausztriai

96.50 
91 .-0 
90.— 

103.-

96.70 
92.- 
! 0.50 

104.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és ipari). . 
Pesti iparbauk . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai ,. . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
1. uipesri szeszfinomitó 
Pestbudai but.orkézmű . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasú; . . 
Pesti közúti vas, álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid .........................
Alagút..................................
Magyar foldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

Tai tvz

cső. 
208— 
280— 
81. 

1400. 
430— 

1570. 
1810.- 
820 - 
480. 
850.

Bécsi börze
deczember 26 án.

Államadósság,
5% osztr. értékű.................

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . . 
„ me.talliques ......

1860 ki sorsjegy.....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „
Horvát

53.25 
57.70 
66.8 I
57.15 
58 60 
83.30 
70.50
71.25

53.80 
58.40 
66.60
57.80
58.70
83.70 
71.50 
71.75

Erdélyi „ 71 — 71.75

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . 100 frtos 129.25 129.50
Dunagőzhajó'/ási • n 86— 87—
Budai................. 40 24— 24.50
Eszterházy hg. . 118.— 120—
Salm . . . . . . „ 30.50 31 50
Pálffy................. • n n 24 25 24.75
Clarv .... . r 26.— 27. -
St Gunois . . . „ 25.25 25.75
Wmdischgrätz . . 20 16.50 17.50
Waldstein . . . 19.50, 20.—
Keglevich . . . . 10 : I 13.50 14—1

Részvények.
Nemzeti bank.....................
Hitelintézet ..........................
Magyar hitelbank.................
Aiso-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank.................
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút..........................
Aliamvasut..............................
Déli vasút. ........
Erzsébet vasút......................
Gál. Karoly Lajos vasút. . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút.................
Del.-ész. néni. összeköt, vasút
Tiszai vasút..........................
Magyar északi vasút . . . 
I-ső erdélyi vasút ..... 
1-sö au.-ztriai Dunagőzhajó- 

zási társaság ..... 
Pesti lánczhid.....................

Adva Tartva

680. 690.
182.80 182.30
80.50 83—

615. - 616—
106,25 107.50
160 — 165—
1695 1737
244.20 238. 0
169. 170.-
138. 140.50
208.25 208.75
169.50 170.
140. 140.60
124.50 125.
147— 147.
85.— 87.

134.50 185. -

478— 480. -
380. 385.-

Elsőbbségi kötvények.
1862 Erzsébet vasút . .
1867. államvasut .................
Déli vasút..............................
Északi vasút.........................
Cseh nvugoti vasú' . . . .
Tiszai vasút .....................
Gál Káról; Lajos vasút . . 
Magyar északi vasút . . . 
Lemberg-csernov. vasul 
Erdélyi vasút ......
Ausztr. Dunagózhajóz. Iá s. 
Pesti lánczhid ...

Érték és pénz.
Frankfurti váltó.....................
Londoni váltó................. ....
Párizsi váltó .......
Cs. arany ..................................
Napoleond’or .......
Egyleti tátiéi..........................
Ezüst.............................

86.5,
117.?.=,

Tam a i

99

11 d .40 i 101.65; 
121.401 121 ősi 
48.:í0 48 40

5.78 
9.71

egész évre 
fél évre • 
negyed évre

IFJ
egész évre 
fél évre 
negyed évre
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HIRDETÉSEK.
ENTREPRISE DES POMPES FÜNEBRES.

Mag) tu oi szíts on lóra Rtár : Pustoii, hatvan i-uteza 1, szám alatt
Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy kizárólag szabadalmazott mindenféle Talált női Shawl.
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jól berendezett főraktárát — szilárdan finomított horganyból vasbordákkai minden színben bronczi- 
rozva vagy fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű di-zi‘ésekke| eddig mé» ol nem 
ért tökélyben - megnyitotta.

Kaphatók itt mindenféle bársony koporsók, kopor sóvánko-ok, moire, atlasz, full 
anglais, tarlataiinal stb a legdíszesebben feldiszitve. Koporsóderekaljak atlasz és zitzhől 
stb. Koporsólátyolok (szemfödelek) valódi franezia lilondtond belf. csipke és virágokkal éke­
sítve, selyem, tullanglais, tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stb. 
csipke és virágokkal a legcsinosabhan feldiszitve.

Tisztelettel

Fiók-raktár: József külvárosban, statio -utcza 31. szám alatt van.
Kortsák J.
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vendégem vala egy női
shawl vegyült, s elme­
netelével naíam ma­
radi. Levelezés folyta-; 

! a it tud síi meg. h gv
nem öv/*, dv vaiósziiiu- 
iug a. vasufréü IcszaÜva 

iolvgyodrti holmit; közé: 
js így ke rüh hozzám.

I

ki ily női shawh 
el veszteit vo na jelentse! 
magát e lap szerk sz - 
tőségénél.
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lest 1867. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-uteza 18. számOlaff-
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Novembei 
Pesten a mad 
érdekek képi 
tudósi tásokal 
dékáról a kaf 
lépni.

Itt helybj 
s mi czélból 
gyetek igen 
s hallgattunk 
hallgattunk I 
oly bizonyost 
tában a tanát 
nak közzé!éti 
zavarni hibái

De azóta 
tek engedjék! 
zafi és egy hál 
hordó katholf 
ségével szólj] 
hangon.
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